

媒体观点

北斗之光
让中国智慧
惠及全球

□ 新华社记者 李国利 张汨汨

经历些许波折后，北斗三号最后一颗全球组网卫星23日上午顺利升空。作为北斗全球系统的“收官之星”，这颗卫星的成功发射，标志着北斗全球导航系统的星座部署提前半年圆满完成。

自20世纪北斗工程启动以来，中国北斗人秉承“中国的北斗、世界的北斗、一流的北斗”的发展理念，在具备亚太地区区域服务能力的基础上，进一步建成了覆盖全球的卫星导航网络，力争“让世界的每一个角落都能够享受北斗提供的满意服务”。

由光耀亚太到覆盖全球，中国卫星导航事业就此掀开了崭新的篇章。

这是面对发达国家业已成熟的卫星导航技术，北斗人向世界贡献的中国智慧。2年多，18箭，30颗星，北斗高密度发射组网连战连捷，创造了世界卫星导航的“中国速度”。国际上首个混合星座导航卫星系统，首次实现导航定位、短报文通信、差分增强三种服务融为一体，北斗对全球用户提供强大的服务能力。

这是面对世界多极化发展和新一轮科技产业革命，北斗人向世界贡献的中国方案。同为导航系统，中国北斗与其他系统必然存在竞争，但绝不是“战争”。相比只有一套系统，多种系统的兼容共存提高了导航可靠性和精确度。中国北斗的加入，更使全球特别是发展中国家使用卫星导航数据多了一种选择，进一步促进了世界互联互通。

风云激荡的世界，发展鸿沟难弥，经济危机频现，人类面临的风险和挑战日益增多。然而，人类追求和平、创造幸福的梦想不会改变，各国携手共谋发展的脚步不会停滞，中国方案、中国智慧在支持和推动经济全球化进程中产生了重大而深远的影响。开放的北斗，亦将作为其中的一分子，与世界携手共赢。

目前，北斗已向上百个国家提供服务，用户数量达到“亿级以上”水平。更稳定、更精确、更开放的中国北斗，将为企盼共同发展、企盼科技改善生活的人们带来更加美好的体验，为经济全球化注入新的活力。

几千年前，中国的罗盘传播到世界，为人类的足迹开辟了更加广袤的空间，旅行者携带着它，勇敢地驶向远方。

今天，中国的北斗让世界再次看到，以智慧和汗水浇灌，持共赢共享的胸怀，一个和平美好的地球充满希望。

让中国分享惠及全球，让中国智慧拥抱世界。中国北斗必将在构建人类命运共同体的伟大征程上，散发出更加耀眼的光芒。

(相关新闻见A02版)

吉城时评

特约评论员
然玉

一位考进大学又被“偷走”录取书的农家子弟，一位饱尝人间风霜而矢志不渝的中年女性，其对于知识和高校教育的渴望，理当得到尊重。“无此先例”，绝不等同于“此路不通”。

吉城晚报



理想生活 即刻开屏



丁家发

让一方在婚前就能了解对方是否曾有家暴行为，做到“知根知底”再做出选择，以避免婚后遭遇家暴悔不当初，在一定程度上消除了家暴隐患，显然有利于家庭和谐稳定。

让被冒名顶替者重回高校读书
是对苦难人生最好的宽解

山东冠县“农家女被冒名顶替上大学”一事有了新进展。6月22日晚，山东理工大学官方微博发布情况通报称，近日，陈春秀女士通过媒体表达了重新到高校就读的意愿。该校对此高度重视，主动与其进行沟通，了解诉求。将积极协调，努力帮助其实现愿望。此前，记者从被顶替当事人陈春秀的家属处获悉，陈春秀曾向学校提出重新入学、恢复学籍的请求，但对方以“无此先例”拒绝。(6月23日中新社)

真相既出，余波未了。就像是命运开了一个玩笑，因为被冒名顶替，陈春秀的命运自16年前诡异偏离。而今，作为受害者，她仍旧无比执着地想拿回自己的一切。去高校读书，这本就是陈春秀应得的权益、应走的路。然而时过境迁，所有的事情隐约“回不去”了。风暴中心的山东理工大学先是以“无此先例”，回绝了陈春秀的回归请求，其后又迅速发声一改说辞。这堪称大反转的剧情背后，到底发生了什么、意味着什么？

严格来说，校方此前的说法，也并没有什么不对。被冒名顶替者在十余年后重回大学就学，确乎是“无此先例”。之所以如此，原因是多方面的。首先，大量此类案例还没有被挖出来，也就没有“受害者”出来主张权益；再者，就算偶有相关案件曝光，当事人也多早已成家立业、生活安稳，懒得再回校“折腾”了。不得不说，陈春秀是特别的一个。即便经历岁月和苦难，也还

保持了一份求知求学的初心——在此事之前，她刚刚参加了成人高考，还被曲阜师范大学录取。

一位考进大学又被“偷走”录取书的农家子弟，一位饱尝人间风霜而矢志不渝的中年女性，其对于知识和高校教育的渴望，理当得到尊重。“无此先例”，绝不等同于“此路不通”。山东理工大学释出善意，最新表态“努力帮助其实现愿望”，这不仅是顺势而为、从善如流，更是让权利归位、让正义彰显。问题就在那里，“无此先例”便要创造先例。要知道，陈春秀的遭遇并非孤例。给予其一个妥善、公平的收场，同样是给类似案例的后续处理确立范本。

当然也必须承认，就技术、程序层面而言，陈春秀的“回校”之路的确困难不少。比如说，学籍的接续，须知因为被冒用陈春秀的学籍已被注销，这一前提性问题如何妥善解决？再比如说，“学力”的衔接，毕竟十余年过去了，陈春秀的知识储备、学习能力还能不能跟上现阶段的大学课程？山东理工大学所要做的，就是给予陈春秀必要的帮助，努力使之成为一名合格的“大学新生”。从无到有，创造“先例”的过程，也考验着校方的智慧与诚意。

一份大学录取通知书，就算迟到了十多年，但来了总比没来好。将本属于陈春秀的一切还给她，这是最好的纠错，也是最好的致歉。

新闻漫评

请君入瓮

6月21日是国际瑜伽日。作为一种身心锻炼修习法，瑜伽在世界各地受到不少练习者追捧，近些年在中国也发展迅速。但记者调查发现，由于大众对“舶来品”瑜伽了解不多，加之一些培训机构“花式赚钱”挖空心思，瑜伽领域不乏“连环套”“坑中坑”，有的经营活动形同“传销”，存在考证乱、师资差、噱头多和功效虚的四大乱象。

点评：瑜伽变“愈假”，打假人在哪里？ ——杨柳一枝



新华社发 王琪 作

“建立家暴婚前查询制度”是有益探索

结婚登记前，想知道对方是否曾有家暴行为，有地方可以查询吗？答案是肯定的。6月22日，浙江义乌市委政法委等六部门联合下发《关于建立涉家庭暴力人员婚姻登记可查询制度的意见(试行)》(简称《意见》)。《意见》将于7月1日起正式实施，这在国内尚属首创。(6月23日《中国妇女报》)

浙江义乌市首开国内先河，探索建立涉家庭暴力人员婚姻登记可查询制度，让双方在结婚登记前通过查询，知晓对方是否有家暴前科，做到心中有数，再决定是否登记结婚。此举有助于消除家暴隐患，对有家暴冲动者来说，具有一定的震慑作用。“建立家暴婚前制度”不失为一次有益的探索和尝试，值得各地借鉴。

近年来，家暴案件频发，其中婚内家暴占有相当大的比例，不管是丈夫家暴妻子，还是妻子家暴丈夫，都给对方在心理和身体方面造成了严重伤害。而在“家丑不可外扬”心理作用下，夫妻一方在遭遇家暴后，不少人选择忍气吞声，不愿意站出来报警，导致许多家暴事件还没有暴露，施暴者没有得到应用惩罚。而有家暴倾向的人，在婚前或就有家暴前科被记录在案，但他们为了能够顺利登记结婚，往往会刻意隐瞒自己此前的家暴行为。没有渠道查询，很容易让其蒙混过关。

浙江建立婚前家暴查询制度，婚恋对象可查阅对方是否有家庭暴力的记录，为是否进入一段婚姻提供参考，以达到预防和减少家庭暴力行为的目的。此举让一

方在婚前就能了解对方是否曾有家暴行为，做到“知根知底”再做出选择，以避免婚后遭遇家暴悔不当初，在一定程度上消除了家暴隐患，显然有利于家庭和谐稳定。

一方面，婚前家暴查询制度可以起到震慑作用，让一部分有家暴冲动的人，在婚前克制和约束自己的行为，不至于有家暴“污点”而影响婚姻大事；另一方面，也是对有家暴前科登记人的一次警告，经查询一方有前科而双方仍选择登记结婚的，可以进行批评教育，或让其做出承诺，从而痛改前非，改掉家暴恶习。

那么，家暴婚前查询制度是否侵犯个人隐私权呢？我国婚姻法明确规定，夫妻应当互相忠实，互相尊重。因此，一方在婚前查询另一方今后可能影响婚姻家庭和谐稳定的重要因素，应属于合法知情权，并不构成侵犯隐私权。《意见》规定，根据查询人申请，经审核后方可查询对方是否有家庭暴力相关记录。查询人必须依法使用查询信息，严格遵守保密条款，查询结果只作为对其结婚对象是否曾有家暴行为真伪情况的参考，不得用于非法目的和不正当用途。非法使用注册簿信息给他人造成损害的，需承担相应法律后果。可见，家暴婚前查询属于“内部”查询，为防止信息泄露和滥用，《意见》还制定了严密的信息保护措施，从而保护他人隐私权等合法权益不受侵犯。

总之，建立家暴婚前查询制度，充分保障了双方婚前的知情权与选择权，将对家暴行为形成强大的社会压力，这对有效遏制家暴有着积极的现实意义。

扫描
下载
客户端
二维码